

疾病自测法多半不靠谱

坊间流传很多自测疾病的方法,其实多半不靠谱。

耳折痕是冠心病的征兆?

网传:千万别和耳垂有折痕的人打麻将、喝酒,因为他们心脏不好,惹急了发生心梗,你赔不起。

北京医院心内科主任汪芳:门诊上,有耳垂折痕的人较常见。耳朵处于身体的远端部位,对缺血很敏感,如果该部位血流减少,就容易出现耳垂局部胶原纤维断裂情况,从而导致折痕的出现。有学者对耳垂组织进行活检,发现耳垂折痕处存在“前小动脉壁增厚”和“弹性纤维撕裂”的现象,提示终末动脉病变可能是耳垂

折痕形成的原因之一。不过,建议大家别老盯着耳折痕。在我看来,耳垂折痕更像是个概率问题,毕竟衰老同样会导致皮肤内胶原蛋白和弹性蛋白过度分解,最终出现折痕,这就和年老的人皮肤易长皱纹是一样的道理。相比耳垂上有折痕,《中国心血管病一级预防指南》推荐的危险因素更明确可靠。

耳垂折痕不是心血管病的独立危险因素,单靠耳垂折痕预测冠心病并不准确。大家平时应积极改善生活习惯,远离冠心病的危险因素,如戒烟戒酒、控制体重、清淡饮食、规律作息、调整心态等;有“三高”等基础病的患者,应遵医嘱合理用药,将相应的指标尽早控制

在正常范围值内。如有明显的胸闷、胸痛,要及时就医,做心电图、运动平板试验、冠脉CT和冠脉造影等检查,一般都能准确判断是否存在心血管病及其轻重程度。

女性嘴唇发黑暗示患妇科病?

网传:女性如果嘴唇发黑,说明子宫不健康,赶紧查。

清华大学第一附属医院中医科主治医师伍利芬:女性嘴唇发暗与患妇科病不能画等号。中医认为唇暗与血瘀、血虚及寒证相关,如宫寒、贫血及寒凝血瘀导致的妇科病都可能导致唇黑。另外,先天性心脏病、心力衰竭、肺心病等缺血缺氧也

可出现唇暗的症状。出现唇暗症状,应及时就诊,找出确切病因。

指甲有白点表明有蛔虫?

网传:指甲有白点,说明肚子里有蛔虫;指甲有竖纹,说明体质差、肠胃不好、缺锌和钙。

中国医科大学航空总医院中医治疗未病科副主任张慧:指甲上单纯地出现小白斑,儿童常见,无需治疗。指甲白斑可能由外部轻微损伤引起,也可能因体内因素产生,如熬夜、情绪差、压力大等。若指甲出现竖纹,通常与机体衰老、操劳过度有关。注意:若指甲出现横纹,相对来说是个重要信号,可能

是糖尿病、心脏病等的信号,应及时排查。

做做题就能自测抑郁症?

网传:想知道是否有抑郁症,做做自测题即可。

中国医科大学航空总医院中医治疗未病科副主任张慧:自测题只能测试你是否有抑郁情绪,但不能作为诊断抑郁症的依据。抑郁症的诊断量表是非常专业的,抑郁症的判断也需要专业、有资质的医疗机构,通过测试评估后才能确诊。对某些可能已患抑郁症的人来说,通过自评得出抑郁的结论,会增加其心理负担,一些诊断性的结论甚至会严重误导测试者。

(据《北京青年报》)

腿疼无力抽筋的原因你未必知道

很多中老年人在行走活动一段距离后,出现了腿部或者臀部的无力、酸胀甚至疼痛,但是休息一会儿就好了。然而,继续行走活动一段时间后还会再次出现上述情况。可能有些人觉得这是“人老先老腿”的正常现象,生扛着。其实,这其中最常见的一个原因,很多人未必知道——下肢动脉粥样硬化闭塞症。“走走停停”,是双腿最深沉的“呐喊”,请不要忽视,要去医院进一步检查下肢动脉是否存在狭窄或者堵塞。

下肢动脉也会出现动脉硬化

很多人可能以为动脉硬化只是心脏的冠状动脉硬化,可能引起冠心病、心梗等,或者是脑动脉硬化引起脑梗、偏瘫等,却不知道动脉硬化是一种累及全身动脉的疾患。它不仅可累及心脑血管,而且还常常累及下肢动脉。

下肢动脉是给下肢输送氧气的“管道”,当斑块增生,会导致动脉管腔狭窄甚至闭塞,被输送到腿和脚的氧气就少了,继而下肢肢体就会出现缺血缺氧的症状。这种情况称为下肢动脉粥样硬化闭塞症,是慢性下肢缺血最常见的原因。

下肢动脉粥样硬化闭塞症的症状主要包括:下肢或者足部感觉怕冷,腿部摸起来发凉;活动后腿部或臀部肌肉酸胀或酸痛,行走活动后会感觉腿没劲儿,休息后可缓解;足部、小

腿甚至大腿出现抽筋,最常见的是小腿抽筋;腿部感觉异常,可有麻木感、烧灼感;皮肤苍白或发紫;阳痿;足部伤口愈合困难;肌肉萎缩;足部或者脚趾出现坏死;爬楼上楼梯的时候腿酸胀无力或者疼痛。

这个走路姿势是典型症状

很多下肢动脉硬化闭塞症的患者在初期并没有什么不舒服,但是随着动脉狭窄的加重,下肢远端肢体的供血不能满足持续的代谢需求,就会出现“间歇性跛行”的临床症状。

典型的间歇性跛行是由运动引起的特定肌群疼痛,并且疼痛可以在休息后缓解。间歇性跛行是下肢动脉硬化闭塞症的特征性表现,间歇性跛行症状的严重程度取决于病变血管狭窄程度、侧支血管循环等多方面因素。

“间歇性跛行”具体情况是什么样的?

典型的间歇性跛行 表现为行走活动一段距离后开始出现下肢无力、抽筋、劳累性疼痛,导致患者停止行走,站着休息几分钟就缓解,再接着继续行走,走一段距离后再次出现下肢无力、抽筋、劳累性疼痛等不适。随着病情的逐渐加重,行走的距离会越来越短。从开始行走到出现疼痛的时间,称为跛行时间,行走的距离称为跛行距离,跛行的时间和距离越短,提示缺血的程度

就越重。

不典型的症状 表现为行走一段距离后出现下肢酸胀、乏力、发凉等情况。

堵塞位置不同症状各异 间歇性跛行可发生在单侧下肢肢体,也可以双侧下肢肢体都发生,常发生的部位为臀部、髋部、大腿、小腿或足部。根据堵塞动脉的位置不同,具体的症状会有所不同:

臀部和髋部 主髂动脉病变的患者可能会有臀部或者髋部的跛行,有些病人会合并有大腿跛行,行走活动后会出现臀部或者大腿的酸胀、无力。这样的患者查体的时候双侧股动脉搏动会减弱或者消失。而在男性患者中,常常会引起勃起功能障碍,严重影响日常生活。

大腿 累及股总动脉的下肢动脉粥样硬化闭塞症患者可能出现大腿、小腿的跛行现象,如果累及股总动脉,患侧的股动脉搏动会减弱或者摸不到;而如果病变在股浅动脉,则近端股总动脉搏动可触及,但是远端动脉搏动减弱或无法触及。

小腿 小腿跛行症状是下肢动脉粥样硬化闭塞症患者最常见的症状,运动后小腿酸胀、无力甚至疼痛,休息后缓解,小腿间跛的情况大部分病变原因是在股浅动脉,小部分是由于腘动脉病变。

足部 脚或者说足部出现跛行症状很少单独出现在下肢动脉粥样硬化闭塞症的患者中,

常常会合并小腿的跛行症状。但足部的疼痛常见于糖尿病病人,大部分原因是小腿部位的腓动脉、胫前动脉或胫后动脉的硬化狭窄闭塞造成。

有针对这个的检查吗? 医生会根据您的症状和查体,可能会选择以下一项或者多项检查:肢体动脉压测量、血管超声、动脉血管CT检查等等。

下肢动脉堵成啥样算严重?

间歇性跛行症状的严重程度取决于病变血管狭窄程度、侧支血管循环等多方面因素。问题就出现了,怎么去界定严重程度呢?所以针对慢性下肢缺血的患者,需要专门的分期、分类。据北京市石景山医院黄柳桓大夫介绍,对慢性下肢缺血的患者进行分期、分类,可提供客观的指标,临床可根据这些客观指标来随访患者,而且,还可以为医生之间更好地交流,或者做临床研究的时候,比较各种药物、不同治疗方法,来提供客观一致的指标。在这里给大家介绍一个血管外科医生临床交流中最常用的症状性分类系统——Rutherford分类。我们现在看到的是1997年的版本。

0类:无症状;

1类:轻度跛行;

2类:中度跛行;

3类:重度跛行;

4类:静息痛;

5类:轻微组织缺损伴不愈合的缺血性溃疡或局灶性坏疽伴弥漫性前足部(包括足趾)缺

血;

6类:大量组织缺损——组织缺损高于跖水平,足功能已无法挽救。

在这个分类中,1至3类根据患者平板运动试验的表现将行走障碍分为轻、中、重度跛行,而4至6类,为重症肢体缺血。下肢的平板运动试验这样做:在12度的斜坡上,按每小时2公里的速度,不间断行走直到患者因患肢疼痛无法行走,最长时间记录到5分钟。

1至6类除了临床症状描述,后面都有相应的客观标准,踝压和趾压。平板运动试验的目的是给受试者一定的行走负荷后,对比踝部动脉波形和压力在运动前后的变化情况,这种方法更加敏感和准确。分类中的客观指标:

0类:平板运动试验正常;

1类:可完成平板运动试验,试验后踝动脉压力在50mmHg以上,但较静息值至少降低20mmHg;

2类:介于1类和3类之间;

3类:不能完成平板试验,试验后踝动脉压力在50mmHg以下;

4类:静息踝动脉压力在40mmHg以下,踝或中足血流容积描记曲线平坦或几乎无搏动,趾动脉压在30mmHg以下;

5类:静息踝动脉压力在60mmHg以下,踝或中足血流容积描记曲线平坦或几乎无搏动,趾动脉压在40mmHg以下;

6类:同5类。

(据《北京青年报》)